# 深化有人无人作战力量协同训练

■王梓帆 张宗瑶

### 长城瞭望

地面,坦克、步战车轰鸣前进,电 抗、侦察分队按照编组迅速展开:空中。 无人机临空侦察、情报共享,引导打击 力量摧毁"敌"要点目标……近日,在某 部组织的演训中,有人无人作战力量密

随着信息化智能化技术的快速发 展,无人智能装备研发呈"井喷"之势, 无人机、无人车、无人艇等在现代战场 纷纷登台,无人作战成为重要作战样 式。陆上无人"狼群"精准攻击、水下无 人"鱼群"围剿敌舰、空中无人"蜂群"联 合出动……世界近几场局部战争和武 装冲突的一个显著特点,就是无人平台 运用规模越来越大、人工智能赋能越来 越深、有人无人协同越来越紧,跨域联 合、无人自主等成为新的作战趋势

现代战争是一体化联合作战,联则 强、合则胜。当新域新质作战力量出现 时,必须马上考虑如何让其融入联合作 战体系,实现"1+1>2"的聚变效能。仗 装备开始占据重要位置,有人无人协同

诸要素的核心。深化有人无人协同训 练, 永远离不开人这一主体作用的发 撑。如果官兵的专业素养、信息素养、 科技素养、联合素养不高,能动作用发 挥得不好,再先进的武器装备和无人作 战平台,也不可能释放出高效能。

有人无人作战力量的协同训练,本 质是"人与智能体"的深度融合。这种 训练模式不是有人与无人的简单叠加, 不仅要求人与武器在技术层面的有机 融合,更需要在战术、心理、文化等多维 度构建深度协同机制。只有打破"有人 主攻、无人辅助"的传统思维,通过构建 同中形成"人信机、机助人"的默契,才 能从"局部突破"迈向"体系重构",真正

用兵在智,胜战在术。深化有人无 针对战斗编组由"以人为主"向"以机为 大官兵特别是各级指挥员要透过现象 看本质,掌握好现代战争制胜机理,进 一步细化作战构想、创新作战方法、完 善战法体系,创造更多适应信息化智能 化战场的训法打法,切实让有人无人协

战场是最公平的竞技场,战争是 最严酷的宙计师, 有人无人协同训练 的成效,最终要通过实战化演训来验

证。人与武器的搭配是否最优,有人 与无人作战力量的使用是否最佳、协 同是否密切,智力与算力的结合是否

"决胜于未战,决胜于人才。"有人 无人协同训练的深化,离不开一大批高 解。这种"技术+战术"的复合型训练。 为未来战场储备了"懂无人、会协同、能 决策"的骨干力量。各级要严格落实 《关于加强新型作战力量人才建设的若 干措施》,强化需求牵引、优化培养模 式,紧盯短板弱项、加强实践历练,用好 "科技+""智能+"等资源,注重从作战 实验室、网络空间靶场中孵化人才,在 仿真训练、虚拟对抗中锤炼人才,有效 提升有人无人作战力量协同训练质量。

国民之魂, 文以化之, 国家之神, 文 以铸之

近日,习主席对精神文明建设工作 作出重要指示强调:"要更加注重以文 化人、以文育人,不断丰富人民精神世 界,促进人的全面发展。"学习贯彻这一 重要指示,就要坚持文化建设着眼于 人、落脚于人,注重砺志铸魂、砺战激 气、砺行厚德,让官兵在强军文化熏陶 中启迪心志、陶冶情操、向善向上。

"所谓文化,'文'是精神,是思想, 是智慧;'化'是引导,是启发,是渗透。' 文化不仅是一个民族的图腾、一个国家 的标识,更是人类文明生生不息的核心 个人。以文化人、以文育人,是文化的 进而以德润心、以情感人、以理服人,感 染人、教育人、激励人,为培育时代新 人、推动社会发展提供坚强思想保证 强大精神力量、有力文化支撑

"兵者,以武为植,以文为种。武为 表,文为里。"文化是一个国家软实力最深 厚的源泉,也是一支军队战斗力最深厚的 支撑。文化塑造灵魂,也鼓舞斗志,本身 就是战斗力、凝聚力、威慑力。"雄赳赳,气 昂昂,跨过鸭绿江……"这首大气磅礴、旋 律激昂的《中国人民志愿军战歌》,被称为 战场上的"精神原子弹",奏响了抗美援朝 战场上不畏强敌、血战到底的"战斗旋 律",成为一个时代的文化符号。

习主席强调:"要打造强军文化,巩 固部队思想文化阵地,坚定官兵革命意 志、升华官兵思想境界、纯洁官兵道德 情操。"强军文化以强军思想为灵魂、以 强军目标为追求、以强军实践为承载, 是官兵逐梦强军的内在驱动、敢打必胜 的力量源泉、成长成才的丰厚滋养。无 论是培养"四有"革命军人,还是锻造 "四铁"过硬部队,都要发挥好强军文化 的培育滋养功能,更好为官兵精神补 钙、士气加钢、思想淬火,着力培塑一批 听党指挥、德才兼备、可堪大用、能担大 任的新型军事人才

强军文化是向军为战的文化,说到 底是要为战斗力服务。军人的风花雪月 不是"杨柳岸,晓风残月",而是铁马秋风、 战地黄花、楼船夜雪、边关冷月。打造具 有我军特色、彰显时代精神、助力打赢制 胜的强军文化,就要树牢战斗力标准,为 战而歌、向战而行,激扬广大官兵"闻战则

喜、逢敌亮剑"的战斗精神、"一不怕苦、二 不怕死"的血性胆气、"平时忘我、战时忘

更

加

注重

以

文化

文育

江流万里,绵延不绝;文化如水,润 物无声。强军文化如涓涓细流浸润官兵 心田,如东风劲舞激荡时代强音,在延续 红色血脉、培塑时代新人等方面发挥着重 要作用。以文化人、以文育人是一项强基 固本工程,推动习近平文化思想在部队 落地生根,充分发挥文化培根铸魂、启智 润心、强能提质的重要作用,就能使广大 官兵灵魂更纯洁、本事更过硬、血性更充 盈、品德更高尚,从而肩负起强国强军的 历史重任

(作者单位:解放军总医院)

#### 善用"两结"智慧



"共产党成功靠的是'两结':一个 是团结,一个是总结。"这是电影《绝地 重生》中,毛泽东同志在扎西会议上的 经典话语。"团结就是我们能够坐在这 里开会。总结就是要善于总结失败的 教训,自我克服。"这个"两结"智慧,不 仅是我党我军克敌制胜的法宝,也是攻

万里长征,是一条向死求生、浴火 重生的涅槃之路,也是一条总结教训、 加强闭结的探索之路。血战湘江、四渡 赤水、强渡大渡河、飞奔泸定桥、爬雪 山、过草地……一路征战,红军将士团 结一心,浴血奋战,突出重围。黎平会 议、猴场会议、遵义会议、扎西会议、苟 坝会议、会理会议……转战间隙,党中 央深刻反思,汲取教训,打一仗进一 步。总结加团结,使得"长征一完结,新 局面就开始"

陈云同志曾说过:"没有事后诸葛 结。同样是实践,是不是善于总结思 行,不断推动强军事业迈上新台阶 考. 收获大小、提高快慢也不一样。革实现新发展。 命战争年代,我们边打边悟边总结,实

现从不会打仗到善于打仗;和平建设 时期,我们边建边学边总结,实现从不 会搞建设到善于搞建设。

团结就是力量,团结才能胜利。正 如经典歌曲所唱:"这力量是铁,这力量 是钢,比铁还硬,比钢还强。"上下同欲 者胜,风雨同舟者兴。从土地革命战争 时期"唤起工农千百万,同心干",到抗 日战争时期"陷敌于灭顶之灾的汪洋大 海";从解放战争时期"潮涌般的小推车 和担架队",到抗美援朝战争时期"举国 上下愿倾其物力财力"……勠力同心、 团结一致,正是我们战胜一切困难、赢 得一切胜利的力量所在

总结出真知,团结共奋进。在军队 建设中,团结与总结缺一不可。总结好 思想,凝聚起"战胜一切困难的强大力 量"。二者相辅相成,既是解决问题的 钥匙,也是实现进步的阶梯。

团结与总结的结合,能释放出强 亮就没有事前诸葛亮,事后诸葛亮是 一致;总结提升智慧,推动经验互 总结经验。"总结经验教训、把握特点 鉴。善于总结,方能进步;团结奋进, 规律,是我党我军一贯坚持的工作方 山海可蹈。我们要始终如一坚持"靠 法,体现的是一种历史自觉和责任担 总结经验吃饭"的优良传统,一如既 当。工作中的经验是财富,工作中的 往唱响《团结就是力量》,心往一处 教训也是财富,关键在于是否善于总 想、劲往一处使,闯关夺隘、勇毅前

(作者单位:武警山东总队)



作者:周 洁

## "四万万人齐蹈厉"

■孟思宇



陷敌于灭顶之灾的汪洋大海"。从某种 意义上讲,我们党的抗战史,也是一部 激发动员起来,"大大地发挥这一着 动员史,通过"男女老少齐动员",形成 去制胜敌人"。 了"四万万人齐蹈厉"的全民抗战局面。

全国抗战爆发后,日本叫嚣3个月 天罪行的侵略者,仍幻想着像当年歼灭 大清北洋水师就可获得丰厚的割地赔 全新力量:中国共产党动员起来、组织 起来、武装起来的民众,筑起了一座让 只是军队的抗战,民众并未动员"。 其无法逾越的高山。

族,都不乏积蓄于生命中的火种,点 燃它,这个民族就不会堕落,不会被 黑暗吞没,不会被侵略者征服。共产 党人看到了长期积压在中国民众心底 的条件。" 的熔岩和地火,而且深入彻底地将其

毛泽东同志说:"如此伟大的民族 革命战争,没有普遍和深入的政治动 列的动员措施,使抗日根据地常常出 妻子送郎上战场"的参战热潮。晋察冀 灭亡中国。这些曾在中国大地犯下滔 员,是不能胜利的。"我们党主张"把全 现这样的情形:一个家庭中父亲是农 根据地领导人聂荣臻同志说:"人民群 中国人民动员起来、武装起来,参加抗 教会员,大儿子是工教会员,媳妇是妇 众充分发动的结果,不仅使我们获得了 战,实行有力出力,有钱出钱,有枪出 救会员,小儿子是青救会员,孙子是儿 生存的基础,而且还得到了补充和扩大 款一样,只要击败国民党中央军就可征 枪,有知识出知识"。而时任国民政府 童团员。从白发苍苍的老人,到刚刚 部队的雄厚兵源。" 服整个中国。这次,他们出现了最大的 军事委员会副参谋总长的白崇禧,曾对 懂事的孩童,都积极投身到抗日救国 战略失算,完全没有想到面前出现一支 国民党的动员工作直言不讳:我们作战 的运动中来。 "只是单纯地军事动员,政治并未动员,

"此时我们的任务,在于动员全国 员,这是中国的大缺陷,已经输了敌人 毛泽东同志为此提出"靠口说,靠传单 称赞抗日根据地是一个"战斗的国 民众,齐心一致,绝不动摇地坚持战 一着。"全面抗战爆发后,我们党就从 布告,靠报纸书册,靠戏剧电影,靠学 家"。硝烟散尽,物换星移,我们永远不 争"。1938年5月,毛泽东同志在延安 这个"大缺陷"入手,通过民众的组织 校,靠民众团体,靠干部人员",着重强 能忘记,战争的伟力之最深厚的根源存 抗日战争研究会上发表《论持久 和民众的动员,真正把长期一盘散沙 调"这是一件绝大的事,战争首先要靠 在于民众之中,"只有动员群众才能进 战》。这是共产党人的军事哲学,更 的社会状态,组织成一个坚强的价值 它取得胜利"。一时间,各地创办的各 行战争,只有依靠群众才能进行战争"。

是以弱胜强的制胜之道。任何一个民 共同体、利益共同体、命运共同体。正 大众的日常生活""救亡歌曲和抗日小调 如刘少奇同志所说:"动员中国全民族 已代替了过去人们消闲和工作中口头所 四万万五千万人的力量成为统一的力 量,是战胜强大日本帝国主义最基本

从根据地的"民众动员委员会",到

何在"四万万人"的多元环境中完成宣 嘉庚到延安考察后,得出"中国的希望 "抗日以前,没有抗日的政治动 传鼓动,是共产党人面临的全新挑战。

种报刊数量之多、发行之广、宣传之深、 作用之大、影响之久前所未有,成为鼓

舞抗日军民的精神食粮。 中华大地上,《放下你的鞭子》《打鬼 子去》等抗战戏剧,就像火种将抗日救亡 的烈火熊熊燃起;《松花江上》《黄河大合 唱》《游击队之歌》等抗战歌曲,如同战鼓 激扬起众志成城的强大力量。著名社会 教育家李公朴到晋察冀边区考察后,十 分感慨地说:"歌咏已经成为晋察冀人民 唱的一切陈词滥调。农村歌咏队普遍在 乡村里成立了"。

"朋辈志同意自投,团成砥柱止中 流。"这场轰轰烈烈的全民族抗战动员, 城镇中的"青年救国会"和"中华民族解 使中国的劳苦大众开始体悟到"有国才 放先锋队";从农村的农救会、妇救会和 有家,打走日本鬼子才能过安生日子" 儿童团,到建立"三三制"政权……一系 的道理,广泛掀起了"母亲叫儿打东洋,

这就是人民战争的汪洋大海,这就 是血肉筑起的钢铁长城,这就是万众一 文化塑造灵魂,宣传鼓舞斗志。如 心的铜墙铁壁。著名爱国华侨领袖陈 在延安"的结论。美国作家斯诺撰文,

对照先进典型"思其贤"

■王胜军

学习先进典型,对于弘扬正气、推 心灵、纠治"四风"的积极效用。

得见的哲理"。深入学习先进典型的高 仿,成为精神传承、作风养成的催化剂。 尚品格、求实作风、奋斗精神和道德情 操,可以激发见贤思齐、比学赶超的正能 典型的意义,不在于制造"完美人设", 量,从而树立党员干部的良好形象。

型的价值不仅在于树立标杆,更在于其 被讲述、经验被总结、精神被传承,党员 "镜子"功能——应经常照一照、比一 干部便能在"学有标杆、做有榜样"的氛 比,从里到外、从上到下反复检视自己, 围中,逐渐摒弃浮躁、沉淀初心,进一步 深入反省思想上是否缺"钙"、心灵上是 增强严格贯彻落实中央八项规定精神 否纯洁、行为上是否端正,做到真改、实 的政治自觉、思想自觉、行动自觉。这 改、彻底改,切实把中央八项规定精神 种"思其贤"的过程,既是个人修养的提 内化为自觉要求,把从严从实要求固化 升,也是军队作风建设的淬炼。

先进典型既可"照见不足",也能 "指引方向"。学习先进典型、不仅要看 型为镜、向先进看齐,同样可起到净化 到"他们做到了什么",更应思考"我该 如何做到",将榜样力量内化为自我净 习主席强调:"要宣传正面典型,宣 化、自我提升的动力。"与人不求备,检 传党员干部身边可信可学的先进人物, 身若不及。"党员干部在对照先进典型 推广一批可复制可普及的好经验。"典型 中找到差距,在反思中校准行为坐标, 是有形的正能量、鲜活的价值观,是"看 这种镜鉴作用就能超越简单的学习效

"言之于口,不若行之于身。"先进 而在于用真实的力量唤醒党员干部对 "以人为镜,可以明得失。"先进典 作风信仰的坚守。当先进典型的故事

#### 剖析反面典型"内自省"

定精神学习教育中,通过组织观看警示 自身免疫力。 教育片,让党员干部深刻认识到:纪律 不是虚无的口号,而是触手可及的约 者的忏悔录被逐字逐句剖析,当监狱高 束。这种以案促学、以案说纪的教育方 墙内的场景在警示教育片中一次次展 式,产生了强烈的警示震慑作用。

也。"典型本身就是一种政治力量。相 心态,对反面典型的警示置若罔闻,毫 比于正面典型作示范、树标杆、明导向, 无自省之心,把警示当故事、把案例当 反面典型的警示作用同样重要,能够让 谈资,不思贪欲之害、不守立身之本,就 党员干部知敬畏、明底线、受警醒。

"见善,修然必以自存也;见不善,

某部在开展深入贯彻中央八项规 线不放松、始终追求高标准,不断提高

前车之覆,后车之鉴。当违纪违法 现,党员干部的内心会被强烈震撼。"内 "见贤思齐焉,见不贤而内自省 省不疚,夫何忧何惧?"如果抱着"看戏" 难以真正触动思想和灵魂。

反面典型的意义,不在于一味震 愀然必以自省也。"警示教育的出发点 慑,而在于让我们通过"他人的教训"唤 是警示,落脚点在于让全体党员干部 醒"自己的警觉"。只有从案例中看到 受教育。反面典型具有很强的针对性 "一念之差"可能引发的"人生巨变",从 和震慑力,可以提醒党员干部以"蝼蚁 纪律失守中领悟"小洞不补,大洞吃苦" 之穴、溃堤千里"的忧患之心对待一思的深刻道理,才能完成从"外部约束"到 一念,以"如临深渊、如履薄冰"的谨慎 "内在自律"的跨越,切实在思想上警醒 之心对待一言一行,真正从别人身上 起来,在行为上谨慎起来,让心存敬畏、 汲取教训,把未病当作有病防,坚守底 手握戒尺真正成为日常自觉。